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РА ДО МИР БА ТУ РАН

ДУХ ПО СТО ЈИ НА ДО МА ЋЕМ ОГ ЊИ ШТУ

(О књи зи По вест, при че, до ка зи – Кроз Тре шње ви цу и ве ко ве 
Ми ло са ва Бо жи ћа) 

У ери пост мо дер не са вре ме но сти, ка да у срп ској и још са вре
ме ни јој евро а тлант ској кул ту ри сла ве и на гра ђу ју књи ге ман сар
ди и пот па лу бља, по ја ви ла се јед на по све не са вре ме на књи га, с 
про за ич ним на сло вом: По вест, при че и до ка зи и још про за ич ни јим 
под на сло вом: Кроз Тре шње ви цу и ве ко ве. То по ни мом Тре шње ви ца 
ње ни са др жа ји про стор но су ло ци ра ни у Шу ма ди ји, а ме та фо рично 
то је Ср би ја. Вре мен ска од ред ни ца „кроз... ве ко ве” да је им вре мен
ску нео гра ни че ност, јер се вре ме су штин ски и не мо же огра ни чити 
ни за у ста ви ти, оно те че (ау тор ове про зе ка же по на вља) ци клич но 
за зе мља не, а спи рал но за не бе сни ке, јер је оно ме ра смрт но сти.

Ову књи гу је на пи сао Ми ло сав Бо жић, се љак из Тре шње ви
це ис под Руд ни ка ко ји је из гнан са свог до ма ћег ог њи шта, из своје 
род не и плод не Шу ма ди је и тра гич не Ср би је у пе ско ви ту и пу сту 
Ау стра ли ју, ме ђу још тра гич ни је Або ри џи не. Као ау тор пот пу но 
је не по знат у срп ском чи та ли шту. Ка да про чи та мо из Уво да Сре
те на Бо жи ћа Вон га ра, с по чет ка ове књи ге, и Ми ло са вље ву био
гра фи ју, пи са ну ру ком ро ђе ног му бра та (у све ту по зна тог пи сца, 
B. Won gara, а у Ср би ји пре во ђе ног тек по след њих де се так го ди на), 
не мо же те одо ле ти да је не про чи та те, по го то во ако сте чи та ли 
Вон га ро ве књи ге о стра да њу Або ри џи на од про ба ен гле ских атом
ских бом би у њи хо вим ре зер ва ти ма на се ве ру Ау стра ли је.

Бра ћа Бо жи ћи ро ђе на су у Гор њој Тре шње ви ци, у ко јој да нас 
ско ро да не ма пра вих се ља ка, сем из не мо глих ста ра ца. По рат на 
но ва кла са ју го сло вен ских ко му ни ста их је про ре ди ла из ги ну ћем 
го ло ру ке мла де жи на Срем ском фрон ту и ег зе ку ци ја ма над монар
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хи сти ма, а са вре ме но срп ско дру штво не бри гом за се ља ке и ср ља
њем у још са вре ме ни ји аме рич коевроп ски Но ви свет ски по ре дак. 
Иа ко су и са ми жр тве ко му ни стич ког про го на, рат ног и по рат ног, 
из гра ди ли су се бе као це ло ви те и кре а тив не лич но сти срп ских 
па три о та.

Већ на пр вој стра ни ове књи ге при ре ђи вач Алек сан дар Пе тро
вић у свом пред го во ру „Слу чај ци клу са”, ци ти ра ау то ра: „Ду гу јем 
мно го Тре шње ви ци и це лој овој ко тли ни – ту је мо је све.”1 По сле 
иш чи та не ове Ми ло са вље ве књи ге и ро ма на Сре те но вих, нео дољи
во вам се на ме ће за кљу чак да је њи ма Тре шње ви ца, као ме та фо ра 
Ср би је, за и ста све: је зи ком, ха би ту сом и ето сом њи хо вим ин те гра
тив ним, по све не са вре ме ним по ме ри са вре ме ног све та мо де, ли
це мер ја и не е тич но сти, али и ко смо по лит ским по осе ћа њу, ско ро 
до иден ти фи ка ци је, са Абор џи ни ма, ме ђу ко је су се скло ни ли. С 
њи ма су се сро ди ли и оро ди ли бра ћа Бо жи ћи, а Сре тен их и за сту
пао у јав ном про сто ру док му ни су за бра ни ли из ло жбу у ау стра
лиј ском пар ла мен ту. И по ред то га, он је уз ве ли ку бор бу на ста вио 
да об ја вљу је књи ге у Ау стра ли ји, Ен гле ској, Не мач кој, Фран цу ској, 
Ја па ну, Аме ри ци и ко зна где још. 

Књи га По вест, при че и до ка зи Ми ло са ва Бо жи ћа та ко ђе је 
не са вре ме на по сти лу, тех ни ци и ети ци пост мо дер не, али ду бо ко 
ми са о на, по ште на и ау тен тич на. Док смо је чи та ли, по твр ђи ва ла 
нам се соп стве на ми сао ко ли ко је све што се удва ра са вре ме но сти, 
ка ко у мо ди, та ко и у кул ту ри, плит ко, крат ко трај но, не а у тен тич но, 
нај че шће и не е тич но, а све што је не са вре ме но, што се оте ло сти
хи ји, ми са о но је ду бо ко, трај но, ау тен тич но и етич но. Ова про за 
по ти че са ста рог до ма ћин ског ог њи шта. На пи сао ју је чо век ко ји 
има ин те гри тет и здра ву до ма ћу па мет.

Све што ка зу је, по твр ђу је са три из во ра: пр ви је ње го ва ори
ги нал на по вест, у ко ју укљу чу је гра ђу из Срп ског исто риј ског 
лек си ко на Уро ша Стан ко ви ћа, из за пи са пу то пи са ца (стра них и 
до ма ћих) и ма на стир ских ле то пи са; дру ги из вор су пре да ња, при
че и до жи вља ји „љу ди из до ба тих зби ва ња”, ко ји још жи ве у на
ро ду Тре шње ви це; тре ћи, „До ка зи о по сто ја њу ду ха”, ко је сам 
ау тор су ми ра на кра ју књи ге. Та ко је књи гу и ком по но вао у три 
де ла, она ко ка ко је њо ме тро стру ко са гле да вао жи во те и му ке срп
ског на ро да и ау тен тич но по све до чио да дух по сто ји на до ма ћем 
ог њи шту.

Оно нај вред ни је у овој књи зи на ја вио је ње гов брат Сре тен 
на кра ју свог уво да у њу: „Пи сац не сме да бу де гар ди ста и да чува 

1 Ми ло сав Бо жић, По вест, при че, до ка зи – Кроз Тре шње ви цу и ве ко ве, 
Ствар ност, Аран ђе ло вац 2022, 7.
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власт, већ сло бо ду и се ћа ње као што то у овом де лу чи ни мој брат 
Ми ло сав.”2

Иа ко је Ми ло сав био кру пан и ста сит као гар ди ста, ни јед ну 
власт срп ску ни је чу вао, већ сло бо ду и се ћа ња свог на ро да кроз 
ве ко ве. За то ову ње го ву књи гу тре ба чи та ти и по ку ша ти бар у се би 
да из но ва ус по ста ви мо вред но сти срп ског на ро да, ка да су нам све 
ра ни је тра ди ци о нал не вред но сти по ру ше не. Не ми ло срд но су нам 
их ру ши ли ту ђи ни, али ни шта ма ње ни бла же ни су нам их ур ви
на ли ни до ма ћи вла сто др шци. Узрок тра ге ди је срп ског на ро да и 
др жа ве, да су све де ни од ве ли ких, моћ них и зна чај них до да на шњих 
ма лих, сла бих и бе зна чај них, у то ме је што на ши вла да ри ни су 
во ди ли ра чу на о ду хов ном и др жав ном је дин ству на ро да и дру штва. 
По след њи др жав ни и ду хов ни пр ва ци ко ји су би ли све сни да без 
ду хов ног и др жав ног је дин ства не би ва ни на ро да ни др жа ве би ли 
су ве ли ки жу пан Сте ван Не ма ња и пр ви срп ски ар хи е пи скоп Са ва. 
А за њи ма са мо још књаз Ми ха и ло. За то су срп ски на род и др жава 
на ред них две ста го ди на ја ча ли и ра сли, од Не ма њи не ма ле жу па
ни је до Ду ша но вог „цар ства на три мо ра”, а под Ми ха и лом се осло
бо ди ли ти ра ни је. Ка да су раз би је на та два је дин ства, срп ски на род 
и др жа ва са мо су ур ви на ли до да на шњег ко ло ни јал ног по ло жа ја, 
под па ли цом ко ло ни јал них управ ни ка или ти злих клов но ва. Они 
свој на род гле да ју као до бре ку лу ча ре и пре ма ње му по сту па ју као 
пре ма жр тва ма за ту ђе ин те ре се, са мо да њих вла да ри нај моћ ни
јих др жа ва по др же да што ду же вла да ју сво јим по тла че ним на ро
дом. То га је ду бо ко све стан Ми ли сав Бо жић, па не пра шта ни срп
ским кне зо ви ма из до ба па га ни зма што су се ола ко од ри ца ли своје 
па ган ске ве ре, оби ча ја и тра ди ци је, ду бо ко уко ре ње них у срп ском 
на ро ду да ни да нас ни су са свим иш че зли. Чи ни ли су то по зах те ву 
но во хри шћан ских им пе ри ја и њи хо вих ми си о на ра, па су наш на
род још та да раз би ли да се те шко ује ди ни. Не пра шта ни Ла за ре
ви ћи ма и Бран ко ви ћи ма што су срп ски на род ти ра ни са ли да кулу
че на бе де ми ма њи хо вих гра до ва, за ко је су пот пи си ва ли уго во ре 
да ће би ти њи хо ви са мо док они вла да ју Ср би јом, а по сле њи хо ве 
смр ти пре у зе ће их Ма ђар ска или Ау стри ја, обе не при ја тељ ски 
на стро је не пре ма Ср би ји. Као пред став ник тог ку лу чар ског на ро
да, ко ме вла да ри сво јим јав ним ра до ви ма не да ју да об ра де сво је 
њи ве, ви ди он у то ме и еко ном ски су но врат. Зна да се Ср би ја не ће 
од бра ни ти зи ди на ма и ку ла ма, не го вој ном и по ли тич ком ге ри лом, 
пре га ла штвом и у од бра ни отаџ би не и у об ра ди зе мље ко ја их хра
ни. Срп ско ру дар ство и за нат ство се не по ма жу и не уса вр ша ва ју, 
не го уни шта ва ју. За ме ра и уста ни ци ма ко ји су по бу ни ли на род да 

2 Исто, 37.
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се осло бо ди из роп ства, а већ у то ку уста на ка по сва ђа ли се око пле
на у гра до ви ма, а по по ра зу скло ни ли се у су сед не др жа ве, а на род 
оста вља ли да га ко љу и па ле њи хо ву си ро ти њу тур ске ка зне не 
екс пе ди ци је, па ко пре жи ви да се вра то ло ми у бе жа ни ја ма. За ме
ра и срп ским ди на сти ја ма што по сле уста на ка и при вид ног осло
бо ђе ња пљач ка ју пре о ста ли на род, ко ји од те сло бо де има ма ле 
ко ри сти, а они се ме ђу соб но ис тре бљу ју. По што је и сам пре жи вео 
ко му ни стич ке по гро ме, освет нич ко са ти ра ње срп ске омла ди не на 
Срем ском фрон ту и бе жа ни ју од те вла сти од руд нич ких шу ма до 
ау стра лиј ских пу сти ња, у сво јој по ве сти не ште ди ње не зле клов
но ве због не до ма ћин ског вла да ња и са ти ра ња све га срп ског.

Бо жић не пи ше фа мо зну са вре ме ну исто ри ју, ка кву пи шу срп
ски исто ри ча ри из за кло на по бед ни ка на вла сти Ср би је. Oн пи ше 
по вест Ср би је ко ја је жи ва у ње ном на ро ду. Ма ко ли ко она би ла 
не са вре ме на, ау тен тич ни ја је и жи вот ни ја од оне ко ју пи шу иде
оло шки исто ри ча ри. У ње го вој по ве сти пул си ра дух на ро да. Одје
ку је он у срп ској сла ви, на до ма ћем ог њи шту, око за пи са ко јих је 
пу на Ср би ја. У вре ме ка да је ста ре ши на пле ме на за кр стио тај храст, 
жи ву во ду или сте ну, они су по ста ли цр ква. У без бо жнич кој Србији 
да нас за пи си су не са вре ме ни, иза шли из мо де па их ру ше и пред
сед ни ци Ср би је и ње го ви ми ни стри. Сме та ју њи хо вој про спе ри тет  
ној са вре ме но сти и њи хо вим пост мо дер ним пу те ви ма. Они и не 
слу те ко ли ко је њи хо ва са вре ме ност плит ка, а они плит ко ум ни. 
Оно што је за кр ште но као све то, око че га се дух на ро да ро јио веко
ви ма, је сте над вре ме ност, ко ја ни је ни про из вољ на ни бе зна чај на, 
не го са бир на жи жа ко ја је гре ја ла ду ше чи та вих на ра шта ја и у 
љу ди ма бу ди ла дух ко ји од је ку је и у гру ди ма да на шњих по ко ле ња, 
ко ја се бу де из по лу ве ков ног сна ко му не. До тле иде Бо жи ће ва за
ин те ре со ва ност за сло бод ни дух, да му да је сна гу, ин ту и ци ју да на 
сто ти не ме та ра пред о се ти сва ку опа сност ко ја му пре ти, ви ше од 
љу ди не го од жи во ти ња. Дух му чак и у сну да је сиг нал да му је 
те ло у опа сно сти и по кре ће га да се скло ни или пре ду зме од бра ну. 
Ње го ва исто ри ја веч ног вра ћа ња не пра ти до га ђа је ли не ар но, хро
но ло шки, по ло ги ци вре ме на ко је те че и мо де ко ја га пра ти, као што 
то чи ни са вре ме на исто ри ја, већ он кру жно за кри вљу је вре мен ску 
пу та њу у ци клич не кру го ве, она ко ка ко се исто ри ја по на вља, или 
у спи ра лу, ка ко дух чо ве ков ко му ни ци ра са Не бом. У Бо жи ће вом 
схва та њу исто ри је увек се по на вља оно што је про шло. Из ра чу нао 
је он да се ве ли ке ка та стро фе по Ср би ју и њен на род до га ђа ју ци
клич но, у ин тер ва ли ма од 354 го ди не. Пр ва се до го ди ла 1105. (рат 
за пре сто из ме ђу бра ће Ву ка на и Сте фа на), дру га 1459. (пад Сме
де ре ва) и тре ћа 1813. (про паст Ка ра ђор ђе вог устан ка). Ста ра срп ска 
му дрост ка же да оно што се до го ди ло два пу та, мо ра и тре ћи пут. 
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По што се она по твр ди ла, Бо жић пред ви ђа зло по свој на род и 2167. 
За ње га је исто ри ја сме на ци клу са до бра и зла, па ни је ни пе си ми ста 
ни тра ги чар. По сле сва ке ка та стро фе – ци клу са зла, на сту па ци клус 
об но ве и раз ви ћа – ци клус до бра. То омо гу ћа ва све моћ ду ха, ка ко 
он ка же – ду хов на пла зма, ко ја ре гу ли ше жи вот чо ве ка, на ро да и 
све ми ра. Не знам ко ли ко све сно или ин ту и тив но, Ми ло сав Бо жић 
ви ди исто ри ју свог на ро да слич но ве ро ва њу је вреј ског „бо жи јег 
на ро да”, као обра ну за ве та и хра ма ко ји нам не пре ста но ру ше, што 
је до бро уо чио у пред го во ру при ре ђи вач ове књи ге Алек сан дар 
Пе тро вић.3 Мо жда је код Бо жи ћа при сут ни ја тех но ло ги ја ми та који 
се стал но из но ва отва ра и за тва ра. Код ње га је пре вас ход но схва
та ње ети ке до бра и зла, ко ји се кру жно сме њу ју. Не ки би ре кли да 
је то ди ја лек тич ки за кон, а ми ми сли мо да је то ме та фи зич ка осе
ћај ност овог ау то ра. Ње гов по ве сни чар ски ме тод за сни ва се на иску
ству ње го вог на ро да, ис ку ству ње го вих пре да ка и на лич ном схвата
њу ети ке. А мо тив ру ше ња Ср би је ви ди у ње ној ле по ти: „Ле по та 
ове ко тли не си гур но се ис ти че кроз ве ко ве, и то је био трн у очи ма 
фа на ти ка и зу лум ћа ра.” А ме ђу тим фа на ти ци ма и зу лум ћа ри ма 
ви ди он и ста ре им пе ри је, Рим и Ви зан ти ју, али и њи хо ве хри шћан
ске и му сли ман ске фа лан ге, ми си о на ре и су ро га те, ау стро у гар ске 
ра но фа ши сте, не мач ке и ита ли јан ске кла сич не фа ши сте и њи хо во 
цви је ће: Хр ва те, бо сан ско хер це го вач ке му сли ма не и ка то ли ке, 
шип тар ске и бу гар ске ка са пе, као и срп ске жу па не, кне зо ве, во жде, 
кра ље ве, пред сед ни ке мар ша ле и њи хо ве ко му ни сте, ко ји су урви
на ли срп ски на род и др жа ву (ко ма ње – ко ви ше). Он не уми шља 
не го осе ћа, оним не ви дљи вим чу лом да „ду хо ви свих оних ко је 
по би ше... леб де над овом ко тли ном”. То је оно ду хов но чу ло ко јим 
је осе ћао про го ни те ље и зве ри док се крио у руд нич ким шу ма ма. 
Као и ње го ви пре ци, Бо жић ве ру је у слу чај, али не та ко да пи са ње 
фа мо зне исто ри је, од слу ча ја до слу ча ја, мо же да пре ки не ни ти 
ко је ве зу ју ду хов не прет ке и по том ке, као што не мо гу из у ми те љи 
ве штач ке ин те ли ген ци је да пре ки ну зра ке Сун ца ко ји осун ча ва ју 
Зе мљу. Ве ра на ших пре да ка би ла је ве за на за Сун це, из вор ну све
тлост, из вор ну хра ну ко ју, опет, да је Сун це, а не за ве штач ку инте
ли ген ци ју и ве штач ку хра ну. Пот пу но смо са гла сни са при ре ђи
ва чем Бо жи ће ве књи ге ко ји ка же: „Ову књи гу (...) тре ба схва ти ти 
као до бру вест и пра ву по вест, чи је пра во осе ћа ње је се ћа ње ко је 
об у хва та све, би ло да је про шло или да још ни је до шло.”4

Дру ги из вор Бо жи ће ве по ве сти је су „при че ко је су се пре но
си ле са де де на уну ка. И до на ши’ да на пре но си се ка ко су на ши 

3 Исто, 8.
4 Исто, 23.
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пре да ци пре жи ве ли тур ски, не мач ки, ко му ни стич ки те рор и гено
цид”, ка же Бо жић у под на сло ву дру гог де ла ове књи ге. Из при че 
Жив ка Бо жи ћа са зна је мо ка ко су у ста ро вре ме њи хо ви пре ци 
во ду до во ди ли са из во ра кроз гли не не це ви, ко ри сти ли све што је 
мај ка при ро да да ва ла, сви ње жи ри ли хра сто вим и бу ко вим жи ром, 
ни шта ни су ку по ва ли не го са ми про из во ди ли све што им тре ба. 
Чак су и то пи ли руд нич ки ка мен и из ње га ли ли гво жђе, че лик и 
зла то. За по твр ду сво је при че на во ди ста ра гро бља: јед но на Са вића 
бр ду и дру го на Ан ри ној ко си, у ко ји ма се це ла Тре шње ви ца са хра
њи ва ла. А Јо ван Ми лин ко вић из се ла Бо су та при ча о ки ри џиј ској 
по ги би ји кроз ме ћа ву од Тре шње ви це до Бе о гра да. Пр ви пут је 
пу то вао пет да на ле ти, јер су му се др ве ни точ ко ви на во луј ским 
за пре га ма раз ва љи ва ли за то што ни су има ли оков од ши на. Сва 
му се хра на по ква ри ла што ју је по нео, па ни је имао шта да је де. 
Свра ти у јед ну ку ћу, где га до ма ћи ца на хра ни и ис при ча му при чу 
ка ко су пи та ли га вра на шта има цр ње од ње га, а они им од го во ри: 
ра ба џи ја. По сле је око вао точ ко ве и сти зао пре у Бе о град. Ле ти је 
тре ба ло ра ди ти на њи ва ма, па су од лу чи ли да ки ри џиј ски по сао 
оба вља ју зи ми. Уме сто кол ских за пре га, во ло ви су ву кли са о ни це. 
Јед ном је из не на да уда ри ла та ква ме ћа ва да ума ло ни је за тр па ла 
и њих и во ло ве. Јо ван је био нај мла ђи, па га је за па ло да бу де на 
кра ју ко ло во за, а ње гов брат Пан те ли ја је кр чио снег на пред јер је 
имао нај ја че во ло ве. Ме ђу тим, и они су се умо ри ли кр че ћи то ли ки 
снег и ме ћа ву, па су обо ри ли низ бр до и по ло ми ли са о ни це. Кад су 
све опра ви ли и из не ли на ко ло воз, на ло жи ли су ва тру и ту се огре
ја ли и во ло ве од мо ри ли. Ују тру су кре ну ли да ље. Ме ћа ва је би ло 
још ја ча. Пред Јо ва је ис ко чио хај дук и тра жио да са свих шест 
ко ла ски ну по јед ну гла ву ше ће ра да пла те пут, па да про ду же. 
Јо во се пра вио да му је све га до ста, па му је ре као да узме шта год 
хо ће. Ка да је хај дук за ро нио у са о ни це да тра жи гла ву ше ће ра, он 
га је тре снуо ко цем са са о ни ца по сред гла ве. Оне све шће ни хај дук 
се ско тр љао низ пут. Уза луд га је др му сао и звао. Ни је се про бу дио. 
Узео му је пу шку и за тр пао га у снег. Бо је ћи се осве те, ни ко ме то 
ни је ре као сем бра ту Пан те ли ји. И на ру ка ма и на но га ма пр сти 
су му се смр зли и нок ти от па ли. При чу за вр ша ва ре чи ма: „Оти
шли смо с пе смом, вра ти ли се са кук ња вом.” И та ко осам де се так 
Бо жи ће вих пре да ка при ча исто то ли ко при ча: тре ћи при ча ка ко 
је си ро та же на, са на смрт бо ле сним му жем и ше сто ро ма ле де це, 
мо ра ла да бе жи у шу му од тур ских уби ца. Сме шта ше сто ро де це 
у шу пљу бу кву, му жа са хра њу је, уби ја ди вље сви ње и хра ни де цу 
пре ко це ле зи ме у тој бу кви, а на про ле ће их хра ни пе чур ка ма и 
тра ва ма. Че твр ти при ча о тур ској оку па ци ји и про па сти Ка ра ђор
ђе ве Ср би је, пе ти о хај ду ко ва њу и там но ва њу мла дог Љу бо ми ра, 
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ше сти о од но су га зда и слу гу за вре ме Обре но ви ћа, и та ко ре дом: 
о Ка ра ђо р ђе вом и Ми ло ше вом устан ку, Цр ној ру ци, ра ту с Бу га
ри ма, о Ва ти ка ну, Ру си ма, Нем ци ма и Фран цу зи ма, стра да њи ма 
Ср ба у оба свет ска ра та, све до ко му ни стич ког те ро ра. Осам де сет 
по ве сти о не бро је ним му ка ма на па ће них срп ских се ља ка из во ри 
су Бо жи ће ве исто ри је Ср ба и Ср би је. Бо ље ре че но, ове при че ко је 
жи ве у по том ству Ср ба дра го це не су коц ки це Бо жи ће вог мо за и ка 
о жи во ту ње го вог на ро да кроз ве ко ве. Тај мо за ик сат кан је од егзи
стен ци је те ла, ду ше и ду ха срп ског се ља ка од пам ти ве ка до да нас. 
За то је ње го ва по вест и жи вот ни ја, и исти ни ти ја и трај ни ја од свих 
оних ко је су нам кро ји ли раз ли чи ти си сте ми, пар ти је и иде о ло ги
је у срп ским и ју го сло вен ским шко ла ма. Још ка да Бо жић из во ру 
од 80 при ча о пре жи вље ним му ка ма срп ског се ља ка до да и сво је 
„До ка зе о по ста њу ду ха”, убе дљи во се уве ра ва мо у не моћ фа мо
зних исто ри ја по бед ни ка да по све до че ау тен тич но о свим му ка ма, 
пат ња ма и стра да њи ма на ро да. 

Ми ло сав Бо жић по твр ду да дух по сто ји ви ди сву да, ка ко у 
ма те ри јал ном, та ко и у не ма те ри јал ном све ту. Ви ди га у Сун цу, 
ко је су сви на ро ди сма тра ли бо жан ством и за кли ња ли се њи ме. 
Јер, оно „да је мно ге жи во те”, ка ко ви дљи вом биљ ном и жи во тињ
ском све ту, та ко и људ ском ро ду и оним ње го вим чу ли ма спо зна
тљи вим и не спо зна тљи вим свој стви ма. Дух жи ви и ра ди и ка да се 
ма те ри јал ни свет рас па да. Ви ди га Бо жић на До ма ћем ог њи шту, 
у Сла ви и у За пи су. За ње га по сто је три све та: ма те ри јал ни, ду хов ни 
и ду хов на пла зма. Ма те ри јал ни је на Зе мљи, ду хов ни у до тица њу 
Не ба, а ду хов на пла зма ус по ста вља од но се у све ми ру и пре ли ва 
се и на смрт ни ке на зе мљи, али са мо на из у зет не ко ји сво јим дели
ма по ста ју бе смрт ни.

Ве ли ки зна чај да је и ге ни ма ко је до би ја мо од пре да ка и де ли 
их, опет, на ге не до бра и ге не зла. И у њи ма он ви ди ду хов ну моћ 
ко ја нас опре де љу је да де ла мо у све ту до бра или зла. По при ште 
мо на да до бра и зла је на ша ду ша, ко ја цве та или се ра за ра. По Бо
жи ћу, бо ле сти, мр жња, ра то ви и сви по ро ци су пло до ви све та зла, 
а здра вље, до бро та, љу бав, рад, ства ра ње и ства ра ла штво су пло
до ви све та до бра. По ти ште ност ви ди као бо лест ду ше са вре ме ног 
чо ве ка ко ја на ста је због при ти са ка не ху ма ног окру же ња, на ро чи
то при ти ска си сте ма и вла сти „дру гог ду ха”, ка ко он ка же. Он зна 
за лек за по ти ште ност. На гла ша ва да „из лаз по сто ји, упор ним 
ми сли ма га тре ба про на ћи, ко ва ти кљу че ве о из ла зу из за тво ре ног 
кру га”. Ка ко? Хра бро шћу да мо жеш ре ћи НЕ свом па лом ду ху и 
сва ком дру гом спољ ном, ту ђем при ти ску и пре га лач ким ра дом са
свим „су прот но од оног што ти на ла же па ли дух”: да „обез бе диш 
хра ну да пре жи виш, да се ста раш о не ја чи, да оства риш сво је 
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ства ра лач ке иде је”. Бо жић са ве ту је: „Бу ди на пу ту до бра и зли ду
хо ви ће по бе ћи од те бе.”

Ина че, зна њем да ка жеш НЕ ба ви ли су се пи сци свих све тих 
књи га, фи ло со фи и дру ги ми сли о ци.5 Зар свих де сет Бож јих за по
ве сти не по чи њу тим НЕ? Ако имаш сна ге и хра бро сти да то ка жеш 
се би, дру ги ма ко ји по се ду ју моћ, па би ла то пар ти ја, ау то крат ска 
власт, кор по ра ци ја, но вац и ин те рес, са чу ва ћеш це ло ви тост сво је 
лич но сти, њен ин те гри тет, етос.

Ко ли ки зна чај при да је ге ни ма, исто то ли ки при да је и сре ди
ни у ко јој се чо век об ли ку је. Пи та се Бо жић, слич но Ње го шу: „Шта 
је чо век?” И од го ва ра да чо ве ков са став чи ни ма те ри јал но и не ма
те ри јал но. Све ма те ри јал но пре би ва у сре ди ни, а не ма те ри јал но 
„пре би ва у све ми ру”, ка же он. Ис ти че да чо век до ла зи на свет с 
плачем. „Је ди но што зна је мај чи на си са и мај чин глас”, до да је мо 
и мај чин до дир. Бо жић ка же да „сре ди на чо ве ка за да је мле ком и 
отро вом”. Од мах ту до да је да „за во ди тељ ска сре ди на на ме ће чо веку 
сво је за во ди те ље. Не по сто је за ко ни да се де ца не сме ју за во ди ти”. 
За во де их пар ти је, сек те, др жа ва, од др жа ве то ле ри са ни по ро ци: 
ал ко хол, дро га, коц ка, хо мо сек су а ли зам. Ни је дан пред сед ник, вла
да, ми ни стар, пар ла мент „не пи сну ко ли ко др жа ва за ра ђу је од алко
хо ла, ду ва на, дро ге, коц ке”, ис ти че Бо жић. Ду хо ви то по ру чу је да 
„во пи је са мо кад је же дан, а чо век пи је стал но и бо лу је”. И ту је 
лек је ди но зна ти и има ти хра бро сти ре ћи оно спа со но сно НЕ.

Бо жић за кљу чу је сво ју књи гу ре чи ма да је „чо ве ков Бог ње гов 
дух ко ји кру жи око ње га” и опо ми ње чо ве ка на све опа сно сти. 
Чо век ко ји је лич ност по сту па пре ма тим опо ме на ма ду ха, а кловн 
при бе га ва у за клон оних ко ји има ју моћ. Ра ван је је ван ђељ ској 
по ру ци Бо жи ћев за кљу чак с кра ја књи ге: „Што ви ше се пе ти уз 
сте пе ни це са зна ња и ства ра ња (...) Ду хов ни ка пи тал је зна ње и 
де ла ко ја ства ра ју бла го дат на зе мљи.” За вр ши ће мо и ми по хва лу 
књи зи Ми ло са ва Бо жи ћа По вест, при че, до ка зи – Кроз Тре шњеви
цу и ве ко ве ње го вим по кли чем: „Дух по сто ји!” По сто ји и ду шев на 
и ду хов на ег зи стен ци ја. Ло гос је њи хов име ни тељ.

5 Је дан од та квих је код нас Ми ло Лом пар, ко ји у књи зи По хва ла не са вре
ме но сти ела бо ри ра етич ку, пси хич ку и ин те лек ту ал ну моћ, хра брост и етич но
сти из ри ца ња тог спа со но сног НЕ за очу ва ње ин те гри те та лич но сти и ин те лек
ту ал ног по ште ња.




